

PERIÓDICO

PARA TODOS

En la capital 10 cts. semanales

AÑO V — — NUM. 1.262

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales

REDACCION y ADMINISTRACION
Plaza de Chapí, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Donde no tenemos correspondencia 75 céntimos al mes

Alicante: Viernes 14 Mayo 1915

Pagos por adelantado

El mitin de ayer

Ayer tarde tuvo lugar en el Teatro de Verano, el anunciado mitin maurista.

Desde el día anterior reinaba gran expectación, al suponerse que podía alterarse el orden, pero afortunadamente lo que se temía no llegó a suceder, ya que el verdadero espíritu liberal está en respetar toda clase de ideales, en recompensa de ser respetado el propio.

En el rápido del miércoles llegaron los diputados D. Angel Ossorio Gallardo y D. Manuel Delgado Barreto, acompañados D. Rafael de Frías, redactor de «La Tribuna», D. Domingo Tejera Quesada, redactor de la «Ilustración Española y Americana», el señor Barón de Bellvert, de Valencia, y D. Joaquín Nadal, de Barcelona.

Les recibieron en la estación sus correligionarios.

Ayer a mediodía, estos obsequiaron a las indicadas personalidades con un banquete que tuvo lugar en el Reina Victoria Hotel.

A las cuatro comenzó el mitin, estando el Teatro rebosante de gente. A las puertas del coliseo, los elementos de las izquierdas habían escrito grandes letreros del «Mauri, no! y esto, unido a los temores de que el orden público se alterara, hizo que nuestra primera autoridad gubernativa tomara las necesarias medidas a fin de evitar cualquier conflicto.

El reputado juriscónsulto y jefe provincial de los mauristas Sr. Martínez Torrejón, hizo la presentación de los oradores.

Hicieron uso de la palabra los señores Ossorio, Gallardo, Delgado Barreto, Tejera Quesada y Nadal, que fueron aplaudidos.

Durante los discursos hubieron algunas interrupciones y al terminar el mitin y al salir los oradores, se oyeron mueras y silbidos, interviniendo la policía que practicó algunas detenciones.

Las cosas no pasaron a mayores y el público que seguía a los oradores se disolvió lentamente, no tardando en reinar de nuevo la tranquilidad.

Ayuntamiento

Asuntos puestos a la orden del día para la sesión que en segunda convocatoria celebrará esta tarde el Excelentísimo Ayuntamiento.

Subastas del arbitrio sobre paso de carruajes y automóviles al interior de las fincas y cocheras; del impuesto sobre Casinos y Círculos de

recreo y servicio de alcantarillado, verificadas sin postor.

Dos expedientes de edificación en el Ensanche.

Comunicación del señor gobernador pidiendo un informe a S. E. sobre cerca en el Hotel Simón.

Instancia presentada al concurso de las plazas de oficial primero de Secretaría y dos de escribientes de alumbrado y arbitrios.

Moción anunciada por el concejal Sr. Ors Pérez, en la sesión anterior.

Distribución de fondos para el presente mes.

El «España»

El sábado llegará a este puerto el acorazado «España» que se halla en aguas de Santapola haciendo ejercicios de tiro.

Permanecerá en Alicante hasta el lunes.

El domingo a las seis y media de la tarde, el Real Club de Regatas obsequiará a la oficialidad del «España» con un té, según acuerdo de la Junta de dicha aristocrática sociedad.

Después se celebrará un baile.

Comisión mixta

Por la comisión mixta de reclutamiento han sido declarados prófugos los mozos siguientes: Antonio Valero Ferrer, Pedro Reveite Callis, Jacobo Gil Blocana, Nicolás Clases Valero, Francisco Sánchez Más y Manuel Rodríguez Martínez, de Torreveja.

José Joaquín Vergara Zapa y Ginés Ballester Pérez, de Jacarilla; Vicente Botella Jaén, Trinitario Alcaína Torres y José Sánchez Andreu de Bigastro.

Antonio Navarro Díaz de Redrován Antonio Naranjo Gil de Argorfa y Jerónimo Rocamora Mateo de Benferri.

Necrología

Ha dejado de existir en esta capital D. Luis Torregrosa, padre de nuestros distinguidos amigos D. Tomás y D. Luis, director este último de la banda Municipal.

El entierro tuvo lugar ayer y constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A la edad de 65 años, ha dejado de existir, en Calatayud, el digno Depositario de aquel Ayuntamiento, don Amadeo Navarro (q. e. p. d.) padre político de nuestro muy estimado amigo particular, D. Rafael Casado de la Vega, meritísimo Interventor

del Estado, de la 4.ª División técnica de Ferrocarriles.

Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido en Alicante nuestro particular amigo D. Juan Sellés Peidró.

Fué el amigo Sellés fundador y director del Grupo Artístico Obrero de la Casa del Pueblo.

Descanse en paz.

A los 65 años de edad ha fallecido en esta capital D. Domingo Pérez García.

Esta tarde a las cinco tendrá lugar la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Altamira, 18, 3.º, al Cementerio.

Reciban las familias de los finados, nuestro más sentido pésame.

Restablecida

Tras larga enfermedad que le ha privado comunicarse con nuestros lectores, remitiéndonos sus brillantes crónicas, se encuentra restablecida nuestra distinguida colaboradora, señorita Josefina Mendoza y de Arias.

De todas veras celebramos su restablecimiento.

Instrucción Pública

La Junta Central de derechos pasivos del Magisterio, ha remitido a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia, certificado declarando a doña Eugenia Avila López con derecho a la pensión de viudedad de 880 pesetas anuales.

DE TEATROS

CINE-SPORT

Se ha reprisado en este salón la zarzuela de Arniches y Shaw, con música del maestro Giménez, «Los picaros celos».

La interpretación fué insuperable, mereciendo grandes aplausos la señorita Pérez en su papel de Cristina.

Como primera tiple figura en la cabecera de los carteles, y en verdad, que bien merecido tiene el puesto, pues cada noche es más aplaudida.

No hay para qué decir que el papel de Consuelo, a cargo de la señorita Wieden, estuvo fielmente interpretado, pues es sabido que todo su trabajo es de lo más saliente.

De los hombres hay que hacer notar a Alberich, Vivas, Crespi, Gadea, y Otegui, (este último también nos ha demostrado en varias ocasiones que tiene muy buenas aptitudes para la escena.)

Así, pues, los autores de «Los picaros celos» pueden estar satisfechos de que su obra es fácilmente representada por esta modesta compañía.

SALON NOVEDADES

El sábado celebrarán su beneficio el actor cómico Manuel Alvarez y el primer actor Ariuro Lledó.

El programa lo componen las zarzuelas «Las bribonas», «El ruido de campanas», «La marcha de Cádiz» y la pieza valenciana «La tea de la discordia».

Dado lo ameno del programa y las simpatías con que cuentan ambos beneficiados, de augurar es un gran éxito.

ALEGRIA

Doctor Más Magro

DE F. RAMATOGODA, DE BERLIN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA, DEL INSTITUTO MEDICO VALENCIANO, ETC.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA SANGRE y del PECHO (circulación y pulmones).

CONSULTA de 10 a 1. Especial, de 2 a 4 Tratamiento especial de las ANEMIAS San Fernando, 57, 2.º — Alicante

Ramón y Borja MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y venéreo sífilíticas. Exalumno interno por oposición de los Hospitales provinciales de Madrid. Exalumno interno del «Zanatorio Inglés». Larga practica en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid, clínica del Dr. Azúa.

Consulta: De 10 a 12 y de 3 a 5. Calderón de la Barca 19 1.º derecha. Alicante.

Dr. Candela Ardía

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS Profesor de los Institutos Rubio y Ophthalmológico Nacional de Madrid.

Consulta: De 10 a 1. Especial: De 2 a 4. Tratamiento especial de la GRANULACION Bailén 14 sup.º, al lado de la posada de la Unión.

Carmen J. de Bellod

Profesora. Especialista en partos, con diplomas nacionales y extranjeros, profesora de la Escuela de Partos de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad de Chuquisaca, ex-sayudante del servicio ginecológico del Hospital Rosales de Buenos Aires.—Ofrece sus servicios profesionales a domicilio.—Recibe pensionistas.—Consultas de 2 a 6 Plaza Navarre Rodrigo, n.º 5, (Benalúa) Alicante.

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

LA INTERVENCIÓN DE ITALIA

Los embajadores de Alemania y Austria han presentado al Ministro de Negocios Extranjeros un documento firmado por ambos, especificando las concesiones territoriales oficialmente hechas por Austria a Italia.

El documento lo firma también Bulow, como representante del emperador Guillermo, garantizando el cumplimiento de las ofertas que hace Francisco José.

LO QUE OFRECE AUSTRIA

Austria ofrece el Tiro, habitado por los italianos; es decir, toda la provincia de Trento y los territorios bañados por el Isenno con la ciudad de Gradisca.

Conceder la más amplia autonomía a Trieste, con una Universidad italiana y un puerto franco.

Reconocimiento de dominación de Italia sobre Valona y desistimiento de Austria a la Albania Meridional en favor de Italia.

Austria y Alemania se ofrecen también a examinar, con el propósito de llegar a un acuerdo completo, las peticiones de Italia que se refieren especialmente a la cesión de la ciudad de Goriza y de varias islas próximas a las costas de Dalmacia.

EN LOS CÁRPATOS

Petersburgo.—Los rusos ocupan actualmente en los Cárpatos un frente de muchos kilómetros.

La opinión pública rusa se encuentra algo deprimida por la retirada de los rusos algunas de sus posiciones; pero en los círculos militares no se concede mucha importancia a este episodio, pues juzgan que los alemanes no han llegado a entrar en contacto con el grueso de las fuerzas rusas.

Además la ofensiva germánica en dirección al Este ha quedado definitivamente detenida.

En cambio en la Bucovina los rusos han reanudado la ofensiva en Chotin y Bojan donde se combate encarnizadamente.

NUEVA PROVINCIA RUSA

El Gobierno ruso ha creado en Przemysl, territorios inmediatos a la Galitzia Occidental conquistados a los austriacos una nueva provincia, dividiéndola en doce distritos.

En ellos ha nombrado a los funcionarios administrativos correspondientes, entre ellos muchos polacos.

Falta designar quien ha de ser gobernador de la nueva provincia.

EL ATAQUE A LOS

DARDANELOS

Atenas.—La flota aliada continuó ayer bombardeando los fuertes de los Dardanelos.

Las fuerzas de desembarco siguen avanzando.

Los turcos se repliegan continuamente sufriendo bajas considerables.

ENERGICA NOTA CONTRA ALEMANIA

Washington.—Se ha publicado la nota que el Gobierno dirige al Gabinete de Berlín pidiendo estrecha cuenta de la muerte de cuantos súbditos yanquis viajaban en el «Lusitania» violando con ello los derechos de los americanos en la zona de guerra.

Termina la nota diciendo que el Gobierno yanqui está dispuesto a hacer frente a cuantas contingencias pudieran derivarse de su reclamación.

CONSEJO DE MINISTROS

Roma.—El consejo de ministros celebrado ayer se limitó a levantar acta del informe emitido por el ministro de Negocios, Sonnino, acerca de la última fase de las negociaciones de Austria-Hungría.

En seguida se aprobó la decisión de dejar al Parlamento la libertad de determinar la ocasión oportuna para emprender la guerra.

COMUNICADO OFICIAL

París.—En Nuestra Señora del Loreto (Norte de Arras) hemos conseguido un brillante éxito en la tarde del miércoles y en la noche del miércoles al jueves, siendo ya dueños del fortín Capilla.

Hemos tomado por asalto la totalidad del pueblo de Carency y los bosques situados al Norte de ese pueblo en la cota 125.

Nuestras tropas mataron a la bayoneta varios centenares de alemanes e hicieron 1.050 prisioneros, entre ellos unos treinta oficiales entre los cuales se encuentran un coronel y un comandante de cazadores.

Banquete aplazado

Por acuerdo de la Comisión organizadora del banquete que en honor del señor Presidente de la Junta de Obras del Puerto había de celebrarse en el restaurant del balneario de Diana el domingo día 16 ha sido aplazado para el domingo siguiente día 23 del corriente.

Teatro Nuevo

Mañana sábado se estrenará en este lindo teatro, la monumental película dramática en seis partes, denominada «Amor que mata... Pero mi amor no muere...» interpretada por la genial artista italiana «Lyda Borelli» protagonista de la grandiosa película «La mujer desnuda».

Mujer asesinada

En Oliva, la vecina Josefa García, amenazó con denunciar a la autoridad a Enrique Puente, por haber cometido hechos inmorales. Enrique le asestó una puñalada en

el cuello seccionándole la yugular, falleciendo instantáneamente.

Enrique se suicidó arrojándose a un pozo, ahogándose.

—La policía ha detenido a cinco apaches que asaltaron ayer el Casino, llevándose cuanto dinero había en el tapete verde.

NOTICIAS

COCINA ECONÓMICA

Comida para mañana día 13.
Fideos con garbanzos, carne y patatas.
Un vaso de vino.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, doña Olegaria Seva hermana de nuestro querido amigo el practicante de la Casa de Socorro, D. Deogracias Seva.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro distinguido amigo D. Francisco Pérez Seguí.

De todas veras deseamos que el enfermo recobre por completo la salud perdida.

SE NECESITA una buena costurera para trabajo fino en ropa blanca y trabajando a domicilio.—Presentarse a La Florida.

AMA DE CRÍA.—Se ofrece para casa de los padres con leche de cuatro días, edad 19, años.—Razón Santo Domingo 10.

Zapatería Moderna

Eleuterio Cruz Gallardo
Plaza Chapí, 7 y Riego, 2
Gran surtido en calzado de todas clases para señoras, caballeros y niños, desde lo más modesto hasta lo más lujoso.—Para señora, desde 3'50 ptas. en adelante.—Para caballero, desde 10 pesetas en adelante, y niño, desde 2'50. id.

ADVERTENCIA.—Esta casa posee en conocimiento del público, que ofrece mejor surtido y más barato que las otras.

El mejor Relojero

ALONSO
Único que tiene título de Relojero Mecánico.
No es feis de aficionados.
Méndez-Núñez, 46.—Alicante

Doctor Navarrete

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz, Oídos y Ojos
Horas consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5
San Fernando letra E. 1º.

Flores

Por cada 5 céntimos de compra de flores en Villa-Marin o en su puesto de la plaza se entregará un resguardo de 10 números para el regalo de un par de Cúcaros.

Aviso al público

Se compra toda clase de lana de colchón usada, por deteriorada que esté, desde 75 céntimos hasta 1'50 pesetas kilo. Para más detalles pueden dirigirse al baratillo de la calle de Artilleros número 18, donde se compra el indicado género.

De actualidad

La casa Marimón (Calatrava 1) ha recibido hoy pequeños juegos (mapas) de Táctica Militar, imitación al Ajedrez con de Aliados y Alemanes, sesiones luchas sánicas, y que vende al precio módico de 0'75 pesetas.

INTERESANTE

Se compra toda clase de lana usada, de colchón, desde 1'50 a 2 pesetas kilo, según clase. Pueden dirigirse al baratillo de la calle Zaragoza, núm. 2.

El Candado de Bronce

Gran surtido en Ferrería, Quincalla, y Batería de Cocinas, Antonio Iborra.—Méndez Núñez, 14, Alicante.

SE VENDE

por precio módico, chalet nuevo, frente al Peligoso del Tiro Nacional, con algarrobo, valla y árboles frutales, más 3 tabullas de tierra.

Dar razón; Calle de San Vicente 42 bajo.

Escuela de Sordomudos

(PROXIMA APERTURA)
Dirigida por D. Vicente Quesada.—(Ex terno del Colegio Nacional de anormales).—En esta escuela podrán recibir instrucción los niños sordomudos de ambos sexos y las enseñanzas basadas en el método oral puro, persiguirán, como fin principal, la recta pronunciación.

Método rápido para hablar en poco tiempo. Clases comunes, individuales y gratuitas.

Dirigirse al domicilio del profesor, Baza, 52, de 12 a 1.

NOTA.—Habrá una clase para corregir los defectos de los niños que pronuncian mal o con dificultad.

Instituto Sifiliográfico

Dirigido por R. Oca
(Médico, antiguo Estadístico, por oposición, de la clínica de enfermedades VENEREO-SIFILITICAS en el Hospital clínico de Cadix) Enfermedades SECRETAS y de la PIEL, VACUNA ANTIBLORRACICA. Aplicaciones del 606 y del NEO-SALVARSAN. Especialidad en inyecciones sacrocúricas intravenosas ABOLUTAMENTE INDOLORAS.
HORAS DE CONSULTA.—De 11 a 1 de la mañana y de 7 a 9 de la noche. Avenida Gadea 13.—Alicante.

D. Juan Albert

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CONSULTA GENERAL.
Aplicaciones de suero exigénico en el reuma. Consulta de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratis: Martes y Sábados de 1 a 2.—Canalejas, 1 bajo derecha.

La conversión de la plebe

(LEYENDA)

Fué en un tiempo remoto y en un pueblo olvidado donde obróse la nunca bien alabada conversión de la plebe, virtud a un extraordinario hombre, todo corazón y sabiduría. Por aquel entonces, sufríase, en el ya aludido pueblo, las fatales consecuencias de una política increíble por lo cínica y en extremo deshonorosa. Los conductores de la muchedumbre, no eran más que unos seres desprovistos de todo noble sentimiento patrio y vividores a costa del desgraciado pueblo que bajo sus funestas audacias cayó. Inútil es advertir, pues, que la tal plebe era en demasía estulta y, por lo tanto, ciega para distinguir, tras el tupido velo de su ignorancia, el fondo repugnante de sus regidores. Estos, harto pícaros, alardeaban, no obstante, de ser libertadores de aquellos desventurados entes, cuando verdaderamente no eran más que unos señores feudales con mezquindades de mercaderes que, una vez ya satisfecho el propio lucro, no reparaban en poner su gramo de arena para la bancarrota de la hacienda nacional, por lo que la nación, rica anteriormente, veíase ahora en tal decadencia que casi estérilmente luchaba junto a las simas de la total ruína.

En tan peligrosas circunstancias, surgió un hombre, un apóstol de maravillosa redención nacional. Tan sorprendente aparición, no pudo por menos de causar una general expectación.

Eran sus palabras fuente inagotable de certezas. Cara al pueblo, frente a sus regidores, lanzó esta sentencia: La nación sufre por culpa de sus malos directores; hagamos política honrada... y fué un hecho.

Pero, ¡Oh, dolor infinito de la injusticia!, aquellos malos directores, hábiles en salvar inconveniencias aun a riesgo de dejar en la carrera jirones de dignidad, con su oratoria embaucadora arrastraron al pueblo a los más denigrantes extremos de las injusticias sociales: pusieron un veto a aquel hombre sabio y le execraron asquerosamente. Y fué caso que tan tristemente maravilló y que jamás olvidaron los posteriores siglos, ver cómo entre los más desenfadados autores de aquel veto, llamado «Honradez, no», contábanse ciertos personajillos que salieron de las sombras de la vulgaridad, merced a la santa benevolencia de aquel hombre erróneamente despreciado, a cuya sombra medraron en todos los órdenes de la vida. Y aquellos personajillos, indignos como el Judas bíblico, bien pronto ocuparon los más altos destinos del Estado, quien sabe si en recompensa a acción de tamaña deslealtad. El pueblo sufría entonces tanto o más, pero bien se lo merecía por su insensatez al consentir aquel gobierno.

Más como todo es percedero y jamás la justicia desamparó cosa alguna, llegó el día en que sobre el inundo lodo de la ignorancia social, obróse el milagro de la conversión a la verdad, edificándose el templo de

una muchedumbre consciente. Aquel hombre «único» en patriotismo, «único» en capacidad mental, «único» en personal integridad, coronó sus santos anhelos, tras los sufrimientos que acarrea una constancia ejemplar, con el triunfo de sus ideas de salvación para el pueblo que solo con esa aurora de verdad pudo redimirse.

Aquel día... ¿No adivina ya el lector el final de esta leyenda?...

N. M.

¡POBRE JOSÉ LUIS!

José Luis salió a la calle y, tras sus talones, la puerta de mi habitación tornó a cerrarse lenta y chirriosa.

Yo quedé en el lecho, las manos cruzadas bajo la cabeza, mirando con ojos adormilados las agujas del reloj que se ajuntaban sobre las doce.

Un vaho ardiente caía del techo; por una ventana abierta a lo alto de la pared, bochornosa luz cenital penetraba; pintando sobre las tablas viejas del piso un cuadro amarillento.

Y allí, en el calor enervante de mi cuarto, junto a mi cama, desde una silla desvencijada y sucia, José Luis me relató, secándose el sudor y las lágrimas, la traición de Teresa.

¿Ignoraba el motivo que la impulsara a dejarlo... ¿pobreza?... ¿imposible?... José Luis tenía dinero, mucho dinero... ¿Falta de cariño por su parte? ¿menos?... ¡El la quería con toda su alma!

Y mi pobre amigo gemía ruidosamente, desesperadamente.

Yo le oía asombrado; si no, hubiera visto sus ojos siempre secos, arrasados en lágrimas, lo hubiera dudado.

Esa mujer es ingrata—murmuraba llorando.

—Tú te acuerdas la noche que la conocí tiritando de hambre y de frío.

¡Sí! ¡ingrata! ¡infame!—rugía yo indignado.

—Huyó sin decirme por qué huía... Sólo encontré estas palabras en una tarjeta: «Me voy, olvídate»...

¡Ah! no reparó que me torcía el corazón... no pensó que esas palabras exprimían sobre mi alma las brumas frías de los crepúsculos... no pensó en el llanto de mis ojos...

¡Pobre José Luis! ¡Qué triste estaba!

Le prodigué consuelos... Teresa, mujer como todas las mujeres, y bonita como todas las mujeres bonitas; sus besos no eran de ella sola, todas las mujeres sabían besar... las caricias de Teresa eran iguales a las caricias de otras mujeres ardientes y hermosas como ella...

—Puede que vuelva,—terminé diciendo. Tal vez sea una broma.

Hizo un signo dudoso con la cabeza; después se levantó y sin despedirse atravesó mi cuarto, la cabeza en el pecho, sonando sus zapatos nuevos sobre las tablas viejas.

José Luis consagró toda su existencia a aquella mujer; por ella renunció a las diversiones, por ella renunció a los amigos... y ya el grupo de concurrentes al «Café Central», lamentaba la ausencia de un asociado.

Y era ella misma, la preferida entre todos, la que ayer había logrado arrancarle del «Café Central» y la que hoy le abandonaba, dejando su pobre alma de sentimental envuelta en las nebruras indisipables de las desolaciones.

Teresa tenía el estómago adolorido por el hambre, y las piernas entumecidas por el frío cuando conoció a José Luis... él la abrigó en su casa, porque en su casa no había nadie, y la abrigó en su corazón, porque en su corazón tampoco había nadie.

Y cuando sintió calor en su estómago y fuerza en sus piernas, huyó... huyó lejos del bienhechor hogar que sólo conociera un pie femenino, el de ella;... huyó... huyó lejos del bienhe-

chor corazón que sólo conociera un amor, el de ella....

Recordando ésto, apretaba los dientes de ira.

¡Veleidosa! ¡Veleidosa! engañar a mi amigo, a mi querido amigo José Luis....

Y así, apretando los dientes, sintiendo arder la sangre, deseando ahogar entre mis manos el cuello de Teresa, me quedé dormido....

Tres horas hacía que roncaba. Fuertes golpes dados a la puerta me despertaron.

¡Salté de la cama, vestí un pantalón, y sin zapatos, luciendo los agujeros de mi camiseta, abrí, murmurando:

—Adelante...

Una mujer entró.

¡Era Teresa!

—¿A qué viene usted aquí?—pregunté asombrado.

Ella bajó los ojos avergonzada. ¿Que busca usted? responda. ¿No sabe usted que a mí también me duele lo que hizo a José Luis?

—Perdóneme—musitó tímidamente.

—No, no puedo perdonarla, y estoy seguro que él tampoco la perdonará.

—Poco me importó el perdón de José Luis, el perdón que ansío es el de usted, porque por usted hice lo que hice, ¿entiende usted? porque a José Luis no le amaba; estuve a su lado por agradecimiento... porque a él le debía la vida... Pero ya era demasiado... ya no podía más... y huí de su casa para venir a ésta, a la casa de usted, a su lado de usted. Y calló, limpiándose los ojos con el pañuelo.

Yo permanecí cruzado de brazos, indeciso y grave; yo también la amaba, había aprendido a amarla en el corazón de José Luis.

canto en un momento y ahora no me queda más remedio que arrastrar la desgracia hasta el fin, procurar conservarme serena en las vicisitudes de esta vida tan amarga para mí desde ahora. ¡Ya no me queda ni la esperanza de que me ame ese ingrato! ¡Qué pronto se cansó de decirme! Por eso me arriesgó en esta noche espantosa, porque quiero convencerme de la verdad de mi desgracia. ¡Qué pasará aquí dentro, Dios mío! Parece que oigo hablar. Observaré, y de este modo me enteraré de lo que digan.

Se acercó a la casa más aún y aplicó el oído a la pared agrietada, desde donde podía oír perfectamente lo que decían Magdalena y Saltabasil.

—¿Sabes qué estoy pensando?—dijo la primera.

—No.

—Pues que ese joven es buen mozo que al parecer se ha enamorado de mí y que seguramente, confiando en nuestra hospitalidad, se ha dormi-

No se deja engañar con facilidad. Es de las que hacen menester mucha paciencia para llegar con ellas a alguna parte, porque sino, se queda uno en el camino. Pero en fin, conmigo la cosa no se presenta mal y espero no tardar en conseguirla. Yo creo que saldré bien de este asunto, aunque no fuera extraño que a última hora se resistiese la niña y entonces si que se habría perdido todo, porque cuando se empeña en una cosa se cumple pese a quien pese. En fin, allá veremos. Ahora a dormir.

El rey cerró los ojos, y poco después dormía como un tronco.

Magdalena y Saltabasil ocuparon también su habitación en la planta baja. Parecían preocupados por una misma idea y que ésta fuera grande según lo callados que permanecieron durante largo rato. Por fin Magdalena interrumpió aquel silencio diciendo:

—Es buen mozo ese militar.

Teresa dijo llorando:

—De aquí no me voy... usted es bueno, muy bueno; usted no sería capaz de echarme... ¿Verdad?

Las palabras de Teresa me llegaron al alma... y sentí ganas de llorar también.....

Contemplé su cuerpo bien formado, sus labios hermejos, y sus ojos, sus negros ojos brillantados por las lágrimas....

—Bueno....—respondí alzándome de hombros—quédese usted.....

Luego murmuré cerrando la puerta:

—¡Pobre José Luis!

JUAN CASTELLÓ

DIALOGO

Una damita bella y un galán joven

Os estoy viendo, linda joven, y al contemplaros parece que veo en vuestra inocente alma un fondo algo desconocido, algo que os hace soñar, soñar eternamente con un ser incomprendible para vos, y que se anida en vuestro tierno corazón; soñar con un cielo de venturas, en el cual se os presenta un horizonte de gratas ilusiones, mostrándoos un porvenir halagüeño y riente como las cristalinas aguas del murmurador arroyo; sí, hermosa dama, en vuestro pecho hay algo que os muestra la felicidad para que vayáis en pos de ella de un modo anhelante.

—En vuestras sentidas palabras y conmovedoras frases comprendo que sois poeta. Que penetráis en el profundo arcano que encierra mi alma en estos momentos; que conocéis los efectos de un alma joven y soñadora. Sí, en mi alma siento un vacío que me hace soñar constantemente con un ser que no conozco, que no comprendo, pero que me hace sufrir horriblemente a pesar de que me

brinda felicidad, dichas, venturas.... Siento ansias, ansias vehementes de gozar con ese ser que embarga mi sensible corazón.

—Conozco, bella mujercita, ese ser que sentís en vuestra alma, que os muestra la felicidad, que os presenta claros horizontes; lo conozco también como conozco sus efectos: ese ser que ignoráis, aunque se alberga en nuestro corazón, es el amor.

—Amor has dicho. ¡Lindo nombre!

¿Y qué causas padece? ¿Cuáles son sus efectos?

—Te lo diré. El amor nos induce a soñar con un alma que no conocemos, a pensar siempre en ella; nos hace que le brindemos nuestros halagos, porque creemos que aquella alma tiene para nosotros lo mismo que le brindamos, y presurosos nos lanzamos en pos de ello, creyendonos que lo hemos de alcanzar; el amor es un ser que, dominando todas nuestras facultades, nos ciega para precipitarnos en el abismo del desengaño; eso es el amor. Cuando se manifiesta todo nos lo presenta bello, de un atrayente color de rosa; pero cuando impulsados por él vamos en pos de la soñada felicidad, un zarpazo cruel y aterrador es lo que experimenta nuestra alma.

—Me embelesáis con vuestras palabras, pero yo siento un deseo inmenso de amar, de entregar mi corazón a otro que me comprenda, que adivine lo que halaga mi alma, y que me haga feliz.

Sí, ese es el deseo de todas las jóvenes, encontrar un hombre que sepa hacerlas felices; pero todos esos deseos son creados por el ciego amor, y por eso muchas reciben el terrible golpe del desengaño; porque cuando llegan a tocar los efectos de la realidad, el desencanto es cruel. En eso sueñan todas las jóvenes que sienten amores, en eso piensan, y en eso creen.

—¿Y los hombres, no sufren desengaños?

—Acaso más que las mujeres; por eso no es tan fuerte el amor en nosotros, porque cuando nuestro corazón es herido por la espina del desengaño, ya no hacemos caso del amor, y hasta llegamos a odiarnos.

—¿Y a las mujeres no nos pasa lo mismo que a los hombres?

—No; a las mujeres os pasa de un modo muy diferente.

—¿Queréis explicármelo?

—Con mucho gusto; pero no hoy. Adiós, hermosa dama.

PACO.

EL PERDÓN

—¿Y no denunció usted al ladrón?

—No, señor; preferí perder mi dinero antes que perderle a él; porque eso sí, con una sola palabra mía, hubiera ido a presidio.

—¿Y por dónde anda ahora?

—¿Por dónde? Pues está en casa, en el escritorio.

—¡Cómo! ¿Habiendo robado 30.000 duros no le echó usted a la calle?

—En el primer momento tuve esa intención, pero luego lo perdoné todo.

—¿Y si le vuelve a robar?

—Pues perdonaré otra vez.

—¡Me asombra su bondad! Con ese carácter todo el mundo abusará de usted.

—No lo sabe usted bien. Conmigo han cometido las mayores infamias: con decirle a usted que hace apenas un año un sobrino mío llevado del afán de heredarme, me dió veneno en la comida.... Gracias que lo apercibí a tiempo.

—¿Y qué le hizo usted al sobrino?

—Absolutamente nada; ni siquiera he modificado el testamento que tenía hecho en su favor.

—¡Es usted un santo, es usted el ángel del perdón!

—¡Lo segundo, sí; pero lo que es

santo, no lo soy, y para que se convenza usted de ello le voy a contar en confianza algunas de mis costumbres y vicios.

—¡Vicios usted!

—Yo, sí, señor. Sepa que presto dinero al 60 por 100 y que cobro sin compasión ninguna. Le podría citar 10 familias a quienes he dejado arruinadas.

—¡Pues es horrible! Y, sobre todo no comprende esa mezcla de santo y de demonio, esa tranquilidad para hacer el mal...

—¿Pero si es la cosa más natural... ¿Por qué he de sentir remordimiento? perdonándolo todo a los demás, ¿cómo quiere usted que no me perdone a mí mismo?

EDUARDO.

Nueva Compañía de vapores

Nuestro distinguido amigo D. José Pérez Asencio, consignatario de esta plaza, nos participa haber quedado constituida la «Compañía Gijonesa de vapores» sociedad anónima de Gijón, con el tonelaje de las antiguas empresas A. López de Haro y José María Rodríguez.

El Sr. Pérez Asencio ha sido nombrado agente de la nueva empresa en Alicante y despachará los buques todos los sábados para Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes; admitiéndose también carga con conocimiento directo, mediante transbordo, para Laurca, Navia, Tapia, San Esteban de Pravia, Foz, Vega de Ribadeo, Avilés y Ribadesella.

Cada dos martes, directamente a Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

Los jueves para Valencia, Tarragona y Barcelona y con trasbordo para Trieste y Flume.

Componen la flota de esta compañía los vapores «Pepita» de 2.620 toneladas, «Velázquez Duro» de dos mil 600, «Oscar de Olavarría» de 2.250, «Dolores» de 2.150, «Matías F. Bayo» de 2.000, «Primero» de 2.000, «Segundo» de 2.000 «Florenccio Rodríguez» de 1.472, «Felisa» de 1.450, «Julián» de 1.400, «Melitón González» de 1.355, «Carmen» de 1.282, y «Duro» de 1.100.

Academia de Hacienda

Primera convocatoria

Calderón de la Barca, 17, 2.º

Detalles, textos y apuntes, para la más completa preparación.

Espectáculos

Salón Moderno

Secciones de cinematógrafo desde las siete en adelante.

Preferencia, 15 cts. general, 5 id.

Teatro Nuevo

Funciones todos los días de cinematógrafo desde las 5 en adelante.

Preferencia, 15 cts., general, 5 id.

Imp. Hijos de J. García

Plaza de Chapí, 1.—Alicante

154 Prop. Casa Maucéi Barcelona

—A mí también me gusta mucho, porque me hace ganar veinte escudos de oro.

—¿Cuántos dices?

—Veinte.

—Pues vale mucho más.

—Bueno, no seas niña. Sube a ver si duermes; cógele la espada y bajámela.

Magdalena hace lo que le mandan y entretanto aparece en la playa una sombra como uno que avanza por ella. Era Blanca que volvía vestida de hombre con traje de hombre de montar como le había dicho su padre. No había podido resistir a la atención de ver lo que pasaba aquella noche allí y volvió, aun desobedeciendo a su padre. Llegó hasta la casa y se quedó junto a ella escuchando.

—¡Qué confiado duermes!—decía Magdalena quitándole la espada a el rey.—¡Pobre joven!

Y volvió de nuevo a reunirse con su hermano.

Rigoletto o el Rey se divierte 155

En la cabeza de Blanca bullían mil encontradas ideas, y hallábase atacada de febril excitación por lo que pudiera ocurrir.

—No sé por qué me hace perder el juicio el pensar que va a pasar la noche en esta casa y no sé por qué he de creer que se acerca para mí el instante supremo. Perdonadme, padre mío. Te he desobedecido y vuelvo aquí porque no pude resistir a la tentación. En medio del odio que me inspira le amo aún, y cuando una sabe que el ser querido corre peligro, se arriesga a todo y no hay lazos, por sagrados que estos sean, capaces de sujetar su voluntad. ¡Yo que vivía apartada del mundo, como si no fuera de éste sino de otro muy diferente, en donde no se hablaba de amor ni de venganzas, ni de nada, me veo de repente como trasplantada a éste en que todo son odios y penas y sinsabores sin cuento. ¡Esto es terrible! Mi virtud y mi felicidad desaparecieron como por en-